

ПРЕДИСЛОВИЕ

В первом выпуске «Краеведческих записок» областного музея краеведения публикуются статьи и воспоминания о героической борьбе трудящихся Самарской губернии за установление и упрочение Советской власти.

В воспоминаниях старого большевика, крупного деятеля большевистской партии А. Х. Митрофанова, работавшего в 1917—1918 гг. секретарем Самарского губкома РКП(б), дана общая картина борьбы большевиков за массы в период подготовки Великой Октябрьской социалистической революции. В воспоминаниях С. Я. Тиунова содержатся ценные сведения о работе большевиков по установлению и упрочению союза рабочих с солдатскими, по существу, крестьянскими, массами многотысячного Самарского гарнизона.

Исследование кандидата исторических наук Е. С. Марона посвящено малоразработанному в местной литературе вопросу о большевистском руководстве профсоюзами Самары в период подготовки и свершения Великой Октябрьской социалистической революции.

В воспоминаниях Р. Д. Мизина освещается важное событие в истории Самарской большевистской организации — нелегальная партийная конференция в августе 1916 г. Н. Ф. Лысихин подробно описывает разгром контрреволюционного кулацко-белогвардейского мятежа, вспыхнувшего на территории Симбирской и Самарской губерний в марте 1919 г., когда колчаковцы находились на подступах к Волге.

Несомненный интерес представляют воспоминания и других авторов.

И. С. Бородин просто и с большой глубиной раскрывает процесс сложной и многообразной работы большевиков в среде солдат. Его воспоминания убедительно показывают процесс превращения темного, забитого рядового солдата царской армии в активного и сознательного участника великой революции. Т. И. Арефьева и В. Е. Петрова на собственном примере показывают, как рядовые малограмотные работницы и крестьянки становились политически зрелыми, самоотверженными борцами за Советскую власть. В воспоминаниях К. Т. Загаринского и О. Ф. Калугиной даны яркие штрихи из жизни и борьбы трудящейся молодежи — периода Октябрьской революции и гражданской войны.

Важность и значимость воспоминаний тт. Бородина, Арефьевой, Петровой и других заключается в том, что в них раскрываются те глубинные процессы в массах трудящихся, которые в конечном итоге определяли ход и исход великой битвы за свержение старого эксплуататорского строя и утверждение нового, социалистического общества.

Как из маленьких ручейков образуются могучие реки, так и из движения миллионов масс рабочих, крестьян, солдат, руководимых Коммунистической партией, выросла несокрушимая сила, опрокинувшая старый мир.

Понять эти глубинные процессы — значит глубже понять закономерности общественного развития, роль народа как творца истории.

Публикуемые воспоминания, несмотря на присущие им недостатки, обусловленные литературной неопытностью авторов, послужат материалом для воспитания подрастающего поколения на великих традициях революционной борьбы.

Составители рассчитывают, что первый опыт публикации «Краеведческих записок» послужит некоторым толчком к активизации краеведов, перед которыми необозримое поле работы.

Долг краеведов — точно установить все места в городах и селах области, где бывал В. И. Ленин, начать тщательный розыск вещей, которые были в квартире Ульяновых, с тем чтобы воссоздать подлинную обстановку в мемориальном музее Владимира Ильича; продолжать поиски документов и писем В. И. Ленина и Г. М. Кржижановского, скрытых от полиции Арцыбушевым и до сих пор не найденных. Краеведам вместе с государ-

ственными и общественными организациями нужно восстановить Дом-музей В. И. Ленина в Алакаевке. Пора приступить к созданию научной хроники «В. И. Ленин в Самаре».

Перед краеведами стоит задача установить квартиры выдающихся деятелей большевистской партии, работавших в Самаре, места нелегальных типографий, явочных квартир, адреса нелегальных большевистских комитетов, составить биографии революционных деятелей самарцев, развернуть большую работу по подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Краеведы могут и должны продолжать изыскания по истории революционного движения в Поволжье в XVII—XIX веках, начать работу по написанию истории городов и сел, колхозов и совхозов, неустанно собирать воспоминания от участников революционного движения, Октябрьской революции, гражданской войны, от первостроителей колхозов, совхозов, МТС, от активных участников борьбы за выполнение первых пятилетних планов.

Теперь уже и события Великой Отечественной войны становятся достоянием истории. Нужно собрать самые полные данные о Героях Советского Союза и других участниках Великой Отечественной войны, о трудовом героизме работников тыла.

Многое и многое другое предстоит сделать краеведам по изучению истории родного края.

Но разве только по истории?

Наша область не исследована должным образом в археологическом отношении. А ведь здесь исстари были «ворота из Азии в Европу». Курганы и древние могильники ждут своих исследователей, чтобы раскрыть тайны давно минувших эпох.

Предстоит огромная работа по этнографии края, изучению фольклора, литературных памятников, памятников архитектуры, по изучению флоры, фауны, полезных ископаемых. Надо всесторонне изучать свой край; чем глубже мы будем знать его, тем быстрее и успешнее выполним великие предназначения Программы Коммунистической партии, принятой XXII съездом КПСС.